

Вскоре после операции «Возмездие» и визита в Иреван директора ЦРУ премьер-министр Армении Никол Пашинян подверг критике деятельность российского миротворческого контингента, размещенного в Карабахе по согласованию президентов Азербайджана и России и премьер-министра Армении 10 ноября 2020 года.

Роман ТЕМНИКОВ,
«Бакинский рабочий»

С чем связано критическое высказывание, чего Пашинян хочет добиться подобными своими действиями? На эти и другие вопросы в интервью газете «Бакинский рабочий» ответил политолог Тофик Аббасов:



- Ни для кого не является секретом, что Никол Пашинян и его партия заигрывают с Западом и, по всей видимости, из-за бутра им поступают обнадеживающие сигналы. Армяне знают, что у американцев особые счеты с Россией, Китаем, и при первой возможности они ищут бреши с тем, чтобы навязать РФ и КНР свои условия, тем самым расширить фронт эффективной борьбы с извечными соперниками. В данном случае страны, граничащие с Россией и Китаем, имеют колossalное значение для американцев. Мы знаем, что у США имеется огромный дипломатический персонал в Иреване. Да и вообще, весь Кавказский регион в целом помимо того, что играет важную коммуникационную роль в межконтинентальных сообщениях, еще граничит с Россией, Ираном и Турцией. Поэтому в таком чувствительном регионе иметь надежные опорные базы - важно для любой страны, в первую очередь для США. Конечно, американцы географически расположены далеко от нашего региона, но в то же время они слишком влиятельны и сильны, чтобы отсутствовать в таком важном регионе, как Южный Кавказ.

В целом следует отметить, что общественное мнение Армении с давних пор настроено по большей части антироссийски. И это несмотря на то, что вначале Армянская область, затем Иреванская губерния, Армянская ССР и современная Республика Армения появились на свет только благодаря российской политике. Таковы парадоксы армянского национального характера. Конечно, любой народ обладает собственными представлениями о соседях, культуре, традициях, цивилизационных кодах. Тем не менее, несмотря на ту огромную роль, которую Россия играла в жизни армян, в частности позаботилась об их переселении из Персии и Османской империи на Южный Кавказ, где издревле проживали тюркские племена, за все это армяне платят черной неблагодарностью. Это нам хорошо известно и является уже аксессуарной данностью.

В нынешних условиях, постоянно заигрывая с Западом, Пашинян всячески демонстрирует Москве непокорность, свой особый нрав: мол, если вы нас не поддержите, мы отколемся от вас, у нас будет европейский, западный вектор развития.

Соответственно, визит директора ЦРУ в Иреван как раз ознаменовался тем, что сразу

Парадоксы национального характера

Армения до сих пор пребывает в плоскости воспроизведения новых рисков

после его отъезда власти Армении стали активно муссировать тему неправильного поведения миротворческих сил в Карабахском регионе Азербайджана с тем, чтобы спровоцировать очередной виток напряжения между Иреваном и Москвой и тем самым продемонстрировать какие-то возможности по давлению на Россию. Но это жалкая позиция, так как при любом раскладе Россия рядом, США - далеко, и, несмотря на имеющиеся у них рычаги влияния, проблемы, имеющиеся в нашем регионе, должны решать региональные силы, а не различные мировые полосы.

Мы помним, что еще на заре нашей независимости западные фонды пытались убедить нас в том, что Каспийский регион является зоной стратегических интересов США, Великобритании, ЕС и т.д. Теперь, по прошествии 30 лет, мы видим, что на Южном Кавказе только Азербайджан справился с трудными задачами: восстановил свою экономику, определился с национальными приоритетами, стал выстраивать взвешенные отношения с Востоком и Западом и в итоге превратился в полноправного члена международного сообщества. Фактически Азербайджан стал активным интегратором в международной практике, так как в мире мало найдется таких стран, с таким высоким КПД в деле глобального примирения, сотрудничества и диалога. В этом плане инфраструктурные проекты, которые реализовал Президент Ильхам Алиев, играют на пользу не только азербайджанскому народу, но и соседям, и Евросоюзу. Мы играем важную роль в обеспечении энергетической безопасности ЕС, подключаем к интеграционным проектам Грузию, Турцию. По нашей инициативе появились новые трехсторонние форматы сотрудничества, такие как Азербайджан-Турция-Грузия, Азербайджан-Турция-Казахстан и т.д. Так что имеется немало направлений, благодаря которым Азербайджан способен влиять на ход как региональных, так и глобальных процессов. Можно смело заявлять, что на евразийском пространстве Азербайджан является одним из ведущих государств, благотворно влияющим на общую ситуацию. Мы снижаем риски, нейтрализуем вызовы, исходящие от Иревана. И сейчас, зафиксировав нашу победу в затяжной борьбе с Арменией, возникшей по причине необоснованных территориальных притязаний армян, мы работаем над новым раскладом, когда Южный Кавказ уже не является центром напряжения, а наоборот - центром притяжения сил. Дело в том, что Азербайджан сейчас занят восстановлением освобожденных земель в Карабахе и Восточном Зангезуре, где армянские оккупанты все разрушили. Таким образом, этот регион становится еще и огромной площадкой для международной кооперации, производительных сил, технологического перевооружения. В итоге мы в регионе, в отличие от армян, занимаемся праведными делами, в то время как Армения все еще пребывает в плоскости воспроизведения новых рисков. К примеру, если американцы им предлагают создать новый виток противоречий с Россией, то армяне благополучно, сами о том не ведая, выполняют чужую волю и идут на поводу внешних сил, в то время как эти самые внешние силы настроены на то, чтобы создавать новые конфликты, разжигать новые противоречия



и включаться в них под соусом миротворчества или посредничества. Внешние силы подспудно преследуют единственную цель - реализацию своих интересов. С этой точки зрения Армения проводит непонятную политику, которая не играет в пользу усиления скрепов добрососедства, регионального сотрудничества, региональной стабилизации. Любые мирные инициативы и проекты срабатывают эффективно только в том случае, если зиждутся на надежной платформе безопасности. К сожалению, Армения только и делает, что подрывает эту безопасность любыми методами и средствами, привлекая сюда ненужные силы, делая вбросы в политическую среду ненужных звеньев и тем самым накаляя обстановку. Мне кажется, что от подобной политики Армения должна как можно скорее отказаться.

- Азербайджан недавно завершил строительство дороги в объезд Лачина. Теперь в соответствии с договоренностями армяне должны покинуть город Лачин и села Забух и Сус. Действительно ли до конца текущего месяца армяне покинут вышеуказанные населенные пункты?

- Прежде всего надо сказать, что Азербайджан действует в полном соответствии со своими обязательствами, вытекающими из трехстороннего Заявления от 10 ноября 2020 года. Тут, как говорится, мы ничего не придумываем. Глава нашего государства, будучи в селе Бастаг Исаиллинского района, в интервью AzTV еще раз напомнил, что Азербайджан четко и вовремя действует в соответствии с наметками и целями, обозначенными в этих заявлениях. Армянская сторона, в свою очередь, также обязана выполнить свои обязательства по упомянутым заявлениям, в частности Иреван должен был построить на своей стороне дорогу протяженностью менее 10 км с тем, чтобы поддерживать связь между Арменией и той частью Карабаха, где проживает армянское меньшинство. Армения обещала открыть нам сухопутный доступ в Нахчыван, но, как мы видим, в этом вопросе, как и в вопросе открытия Зангезурского коридора, Иреван чинит препятствия и ничего определенного не предлагает.

Что касается того, покинут армяне Лачин, Забух и Сус или нет, то это не их земли, они тут вообще пришельцы. В основном там проживают армяне - выходцы из Ливана и Сирии и на территории Азербайджана им делать нечего. Они обязаны покинуть город Лачин, села Забух и Сус до 25 августа. Это исторически азербайджанские земли, и мы туда вернемся во что бы то ни стало. Не захотят уходить мирно, будут оттуда вышвырнуты. При этом уже предста-

вители армянских властей побывали в этих населенных пунктах, поговорили с армянскими жителями и объяснили им ситуацию. Так что тамошние армяне обладают необходимой информацией. Более того, их предупредили о недопустимости поджигания лесов, порчи имущества, так как в противном случае официальный Иреван снимает с себя обязательство предоставлять им жилье на территории Армении.

Мы уже привыкли, что армяне показывают себя вандальами, превратившими в пустыню за годы оккупации некогда процветающие районы Азербайд-

жаны. И опять, уходя из этих населенных пунктов, они снова показывают свое зловещее лицо. Тем самым в очередной раз доказывая миру, что армяне - не строители, а разрушители. Но наши соотечественники все равно вернутся в Лачин, Забух и Сус. Так что армяне должны забыть об этих землях окончательно.

- Ишхан Вердан и Вахе Гамбариан - этнические армяне, после обращения к Президенту Ильхаму Алиеву за получением гражданства Азербайджана подвергшиеся гонениям со стороны армянских властей.

Сегодня к Президенту Ильхаму Алиеву за получением азербайджанского гражданства обращаются единицы армян, но очень скоро, как только мы полностью освободим нашу землю от бородатых боевиков и наемников, этот процесс примет массовый характер

жана. И опять, уходя из этих населенных пунктов, они снова показывают свое зловещее лицо. Тем самым в очередной раз доказывая миру, что армяне - не строители, а разрушители. Но наши соотечественники все равно вернутся в Лачин, Забух и Сус. Так что армяне должны забыть об этих землях окончательно.

- Ишхан Вердан и Вахе Гамбариан - этнические армяне, после обращения к Президенту Ильхаму Алиеву за получением гражданства Азербайджана подвергшиеся гонениям со стороны армянских властей.

В частности, против них генпрокуратура Армении возбудила уголовное дело. Суждено ли этим двоим стать первыми лауреатами, появятся ли новые обращения к нашему Президенту, несмотря на весь негативный фон со стороны армянского общества и властей?

- Таких людей в действительности очень много. Но следует учесть тот факт, что в армянском обществе и политической среде доминируют человеконенавистнические традиции, когда люди, говорящие правду, превращаются в цели для бандитов, радикалов, националистов, и с такими людьми быстро сводят счеты, называя их врагами. Достаточно вспомнить, как нынешнего премьера Армении Никола Пашиняна в ходе визита в США и ряд других стран Запада, где сильна армянская диаспора, называли предателем за то, что он стал мириться с Азербайджаном и не стал продолжать войну за Карабах. То есть, у этих людей в силу неправильной работы мозговой системы и нарушения сознания имеется четкое представление о том, что армяне и азербайджанцы, армяне и турки - несогласимые этносы, которые по определению не могут жить вместе. Налицо продукт болезненного сознания. А ведь армяне поя-

мы полностью освободим нашу землю от бородатых боевиков и наемников, этот процесс примет массовый характер. Дело в том, что все эти годы армяне Карабаха жили в качестве заложников и ими помыкали как хотели названные ливанские, сирийские, греческие командиры. Поэтому нам еще необходимо будет провести санацию, дезинфекцию освобожденных земель, чтобы там остались только мирные армяне, созидатели, желающие строить добрососедские отношения с азербайджанцами.

- Есть мнение, что в последнее время, особенно после второй Карабахской войны, влияние Армении на карабахских армян ослабевает, в то время как влияние Азербайджана на них растет.

- Бывшие руководители Армении Роберт Кочарян и Серж Саргсян, а сегодня - Никол Пашинян всегда злостно враждали своему народу. Мы помним, как в период второй Карабахской войны, когда наша армия перешла в контрнаступление с целью освободить оккупированные территории, армянское военное и политическое руководство бесстыдно заявляло о преимуществах армянской армии, о том, что они скоро разобьют Азербайджанскую армию, возьмут Минягечевир, другие города и даже Баку. Но когда армянская общественность осознала, что нельзя доверять ни сообщениям политического руководства республики, ни министерства обороны, то она переключилась на азербайджанские источники. То есть, армяне стали получать информацию из Азербайджана и начали внимательно прислушиваться к словам Президента Ильхама Алиева. А после войны, когда на повестку дня вышел вопрос об обмене военнопленными, телами павших, армянские матери создали движение и обратились к Президенту Азербайджана, чтобы получить информацию о местонахождении своих детей, причем проживавших на Карабахе, а на территории самой Армении. Это в очередной раз послужило доказательством того, что Иреван на протяжении многих лет проводил политику агрессии в отношении Азербайджана, пытаясь обмануть и свой народ.

С этой точки зрения в Армении действительно имеется огромный пласт общественных сил, которые верят главе нашего государства, понимают, что Президент Ильхам Алиев не варвар, в отличие от армянских лидеров, создававших невыносимую атмосферу для своего народа на протяжении последних десятилетий. Поэтому здравые силы в Армении жаждут наступления в нашем регионе окончательного мира. Люди устали от противостояния, они поняли, что их злостно и грубо обманывали все эти саргсяны, кочаряны, гукасяны, варданяны и прочие.

Как следствие, реноме Азербайджана сейчас очень высокое и армянская общественность надеется на то, что именно Азербайджан, как флагман региона, страна-лидер, и его победоносный Президент Ильхам Алиев сделают все возможное, чтобы люди смогли перевести дух и настроиться на новую жизнь, когда надо строить и созидать, а не разрушать и проливать кровь.

Таким образом, армяне прекрасно понимают, что Президент Ильхам Алиев проводит правильную, справедливую политику, которая служит интересам не только азербайджанского, но и армянского народа, нуждающегося в освобождении от фашизма, человеконенавистнической реакционной идеологии и мракобесия.